

还是想当总统?

缅甸新一届议会议长名单中没有昂山素季



去年11月9日，昂山素季在全国民主联盟总部发表讲话后对支持者微笑。 新华/美联

兼顾各派力量平衡

定于2月1日开幕的缅甸新一届议会成立后，肩负着选举议长、推举总统、组阁的重要使命，民盟正式走上缅甸政治舞台中心。缅甸将呈现新的政治格局。

民盟如何与曾主宰缅甸政坛数十年的巩发党合作，缅甸错综复杂的民族和地区各派能否在议会框架内走向和解，新总统和新政府能否团结各种力量推动缅甸的政治、经济和社会发展，都是外界瞩目的焦点。

从民盟28日公布的议长、副议长人选名单看，除人民院议长人选吴温敏是民盟的核心成员外，民盟把民族院议长人选留给了民盟的克伦族议员吴曼温凯丹，人民院和民族院副

议长人选则分别推举巩发党掸邦议员吴帝昆妙和若开民族党名誉主席吴埃达昂。

分析人士指出，这一提名充分考虑到了各派力量的均衡与诉求，兼顾民族和解与党派团结，显现了民盟对议会稳定、长久以及对民族团结的周密考量。从目前各方面释放出的和解信息来看，民盟不仅要在议会争取民族团结，而且还试图组成一个民族团结政府，可能会吸收少数民族人士担任政府重要职务，甚至还会邀请大选失利的前执政党官员加入新内阁。

尽管民盟施政还没有正式开始，但从目前的谋篇布局来看，民盟高举民族团结的大旗。从这点出发，民盟新政府施政的抓手除了大力发展经济、改善民生外，还包括民族和解、和

平进程推进、改善与军方关系、继续民主化进程等。

不当议长或有他图

因为昂山素季的儿子和已故的丈夫都是英国国籍，依照宪法第59条，昂山素季可出任议长，但没有资格担任总统。昂山素季在缅甸国内具有较强政治影响力，在民盟内部的地位无人可及，因此外界一度猜测昂山素季会出任议长，通过议会在缅甸政坛发挥作用。

但28日公布的提名名单令人感到意外。对于昂山素季未来在缅甸政坛扮演何种角色，缅甸分析人士认为，存在以下几种可能：一是在修宪后出任总统。但这一做法需等待漫长的全民公决流程，而且需要得

到各派政治力量的谅解和支持；二是在新成立的联邦议会上通过表决冻结宪法第59条，然后推举昂山素季出任总统。在缅甸历史上曾有过议会表决冻结某一法律条款的先例，当时曾引发巨大争议；三是昂山素季不直接出任总统，但是通过在政府内担任某种职务，进入国家安全会议等核心机构，通过民盟推举的总统对新政府的施政发挥特殊作用。

分析人士指出，尽管昂山素季深知议会政治阵地的重要性，但却放弃这一职务，显示出民盟最大程度团结各派力量、打造一个代表各方利益的议会的政治努力。这很可能是她谋求施政制高点、把握主动权而进行的一次精心安排。

据新华社

这下作死了吧！

美国占楼“民兵”中一人被击毙，带头人喊“撤”

综合新华社消息 美国联邦调查局26日采取行动，逮捕此前占据俄勒冈州一座联邦政府设施的主要示威者，包括“民兵”首领安蒙·邦迪在内的几人被捕，另有1人在与警方对峙时遭击毙。

当地媒体《俄勒冈人报》报道，邦迪一行人26日离开俄勒冈州马卢尔国家野生动物保护区，前往一个镇参加社区会议，在高速公路上被联邦调查局特工和俄勒冈州警察截停。当时，这一行人分坐在两辆车中，除“民兵”首领安蒙·邦迪的兄弟赖恩·邦迪在内的两人外，大部分人选择向警方投降。

美国有线电视新闻网援引警方消息人士的话报道，在这次逮捕行动中，双方发生交火，但“不知哪一方最先开火”。交火过程中，赖恩·邦迪受轻伤，另有一人死亡。

联邦调查局暂时拒绝公布现场情况细节以及死者身份。死者家人则主动向媒体确认，死者名为罗伯特·菲尼库姆。他先前一直充当这一民兵团体的发言人，并且随身携带枪械，声

称宁死也不愿被逮捕。除这名死者外，包括安蒙·邦迪在内的5人在这次行动中遭到逮捕。

按联邦调查局的说法，该机构26日共计逮捕8人，除在高速公路上遭捕的5人外，还有2人晚些时候在伯恩斯被捕，另有1人在亚利桑那州被捕，他们均与“占楼”一事有关。检方指控这8人合谋使用武力、恫吓手段阻碍公务。

安蒙·邦迪及其他被告27日在波特兰州一家法院出庭，稍后通过他的律师发表声明，呼吁仍在保护区内的民兵成员结束占据行动。“让我们从这里(法庭)开始战斗。”他说，“请撤离吧。”

安蒙·邦迪称，自己已经请求联邦政府允许仍在保护区内的民兵成员离开而不遭起诉。但法官认定被告人有逃跑可能，下令不得保释。下次开庭时间为29日。

联邦和俄勒冈州执法部门27日举行记者会，呼吁仍在保护区的民兵成员离开。联邦调查局官员格雷格·布雷茨说，保护区内的其他民兵成员如果选择离开，在经过执法人员设置的检

查站时必须接受身份验证。他没有说明这些民兵成员是否会遭逮捕。就枪击致死事件，布雷茨说：“必须说明，正是这些武装占据者的行径和选择导致我们现在的行动。他们有太多机会以和平方式离开保护区。”保护区所处的哈尼县治安官戴维·沃德说，一些民兵成员先前向他提出要求，作为“最后通牒”，而他无法接受对方的条件。联邦调查局方面说，他们和地方当局共同制定了计划，在半路上逮捕邦迪及其他成员。

27日下午，一名“民兵”成员帕特里克告诉路透社记者，一些人已经离开，另一些人仍在“坚守”。稍后，联邦调查局说，8人已经离开保护区，其中3人被捕，包括帕特里克。



在交火中死亡的罗伯特·菲尼库姆 (资料片)

“军事干预”钓鱼岛？ 美方言论“缺乏常识”

本报讯 美军太平洋总部司令哈里斯27日在美国智库战略与国际问题研究中心发表演讲时称，美国将继续在南海挑战中国的主张，他认为，这些岛屿不属于中国。就钓鱼岛“防卫”问题，哈里斯称，“如果(钓鱼岛)受到来自中国的攻击，我们一定(基于《美日安保条约》)加以防卫。”明确表示美军将进行军事干预。

中国国防部新闻发言人杨宇军28日表示，哈里斯关于南海的言论缺乏历史常识，中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权是有充分历史和法理依据的。

杨宇军说，中方一贯主张有关争议由直接当事国通过谈判协商和平解决，南海和平稳定由中国和东盟国家共同维护。在这个问题上，不需要域外国家指手画脚，更不能用无知的言论来挑拨离间。

“哈里斯将军作为美军太平洋总部司令，发表这样不负责任的所谓‘个人观点’，在形式上是不合时宜的，在内容上是完全错误的。”杨宇军说。 据新华社、环球网

日本经济再生大臣 因受贿丑闻辞职

据新华社东京1月28日电 日本经济再生担当大臣甘利明28日召开记者会，宣布辞去经济再生担当大臣一职。他同时否认受贿传闻，表示他所接受的100万日元(1日元约合0.0554元人民币)并非好处费而是政治献金。

甘利明此前被爆曾于2013年至2014年先后两次接受某建筑公司共100万日元好处费，作为其帮助该公司从日本都市再生机构获得补偿金的谢礼。甘利明在28日举行的记者会上称，据他与秘书回忆，虽然他在2013年和2014年的的确曾与当事公司负责人见过面，但会谈内容并未涉及该公司与日本都市再生机构之间的纠纷。两次会谈结束后，甘利明秘书在两件伴手礼内各发现50万日元现金，甘利明令其按政治资金处理。甘利明同时表示，其秘书承认曾接受该建筑公司多次接待，并擅自使用了该公司提供的300万日元。案件详细情况还在进一步调查中。

另据共同社28日报道，日本首相安倍晋三将启用原环境大臣石原慎吾接替甘利明。

日本允许团体或个人向政治家捐赠资金用于选举等政治活动，但该资金必须详细记录到政治资金收支报告中。安倍内阁先后有多名阁僚爆出政治资金问题，原经济产业大臣小渊优子、原农林水产大臣西川公也都因政治资金问题辞职。

瑞典宣布未来几年 将遣返8万难民

据新华社斯德哥尔摩1月28日电 瑞典政府28日宣布，未来几年内将遣返8万名于2015年在瑞典提交避难申请的难民。

瑞典内政大臣安德斯·于耶曼当天对瑞典电视台表示，政府已让移民局和警方就遣返难民工作做好准备，“对于那些不可留在瑞典的难民，将先劝其自愿返回，但同时也必须做好强制遣返的准备”。

于耶曼表示，未来几年政府将动用“遣返专项补贴资金”使更多难民离开，而部分难民在避难申请遭到拒绝后仍会滞留在瑞典，所以政府必须加大力度打击非法劳工市场。

瑞典边防警察局局长恩斯特罗姆日前介绍，目前已有近千名边防警察投入到边境管控和执法工作中，但总体需投入至少双倍的警力与物力，以有效合理地控制不断涌入瑞典的难民潮。

瑞典移民局公布的数据显示，2015年瑞典国内申请避难的人数多达16.3万人。瑞典首相勒文去年11月宣布，瑞典已无力继续执行宽松的难民接收政策，未来将采取措施减少进入瑞典的难民数量。